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Учнівські предметні олімпіади, в т.ч. 
хімічні, займають важливе місце в шкільній 
освіті Закарпаття. Дослідження методики 
проведення та організації олімпіад має 
актуальне значення, оскільки це одна із форм 
позакласної роботи, спрямованої на 
удосконалення хімічної освіти в нашій країні 
й розвитку хімічної науки тощо. Щорічно 
колектив хімічного факультету УжНУ 
приймає участь у проведенні обласних 
хімічних олімпіад. Призери III (обласного) та 
IV (республіканського) етапів Всеукраїн-
ських олімпіад зараховуються на хімічний 
факультет без складання іспитів і продов-
жують плідно працювати студентами, а 
згодом аспірантами та докторантами. 

Мета даної роботи – аналіз та 
узагальнення стану проведення хімічних 
олімпіад Закарпатської області.  

Хімічні олімпіади школярів, як одна із 
форм позакласної і позашкільної роботи з 
хімії, з’явилися у 40-х роках XX ст. Вони 
були створені аналогічно спортивним і 
художнім конкурсам, які отримали вже 
достатнє поширення. Першими організато-
рами предметних олімпіад з математики, 
фізики, хімії були станції юних техніків, які 
діяли спільно з органами народної освіти і 
працівниками вищих навчальних закладів. Ці 
олімпіади містили, як правило, заочний тур 
(написання звітів або рефератів, 
конструювання приладів або виготовлення 
наочних посібників) і очні тури 
(розв’язування задач). 

Методичних і систематичних даних про 
довоєнні олімпіади практично не збереглося. 
Згідно даних С.С.Чуранова [1] у 1940 р. була 
І-а олімпіада юних хіміків, у якій прийняли 
участь 3119 учнів.  

У 1966 р. було створено Міністерство 
освіти СРСР, яке прийняло рішення про 
проведення всесоюзних фізико-математичних 
і хімічних олімпіад школярів. У відповідності 
з Положенням про всесоюзні олімпіади на 
заключний етап допускалися команди 
областей, країв, автономних і союзних 
республік (по 3 школярі).  

Перша всесоюзна олімпіада школярів з 
хімії відбулася весною 1967 р. у 
м.Дніпропетровську, у подальшому до 1988 
року всесоюзні олімпіади щорічно організо-
вувалися у різних містах Радянського Союзу.  

Розпад Радянського Союзу призвів до 
видозміни складеної системи олімпіад. 
Кожна з утворених незалежних держав стала 
перетворювати республіканську олімпіаду на 
олімпіаду держави.  

За час проведення Всеукраїнських 
олімпіад юних хіміків сформувалася 
методична комісія при Міністерстві освіти і 
науки України (Н.Т.Малєєва, Г.М.Розанцев, 
Ю.В.Холін, П.П.Попель, І.І.Кочерга, 
С.А.Волкова, О.М.Швед та ін.), яка виробила 
стратегію поетапного проведення олімпад, 
наповненості турів тощо. Складовою 
частиною діяльності методкомісії було 
постійне спілкування з методистами 
інститутів удосконалення вчителів, 
учителями. У свою чергу, методисти сприяли 
розповсюдженню інформації щодо новин у 
хімії, методики її викладання серед учителів 
шкіл у своїх областях.  

Безперечно, рівень олімпіад визначали 
викладачі вищої школи України та вчені 
Національної академії наук, які працювали як 
голови журі (І.П.Середа, Л.І.Бударін, 
А.Я.Ільченко), експерти (В.В.Скопенко, 
Д.І.Шейко, Л.К.Мушкало, В.К.Яцимірський), 
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члени журі олімпіад (В.С.Телегус, М.М.Заєць, 
В.В.Кінжибало, В.М.Найдан, В.В.Павліщук).  
В організації олімпіад брали участь 
працівники Міністерства освіти і науки 
України, які відповідали за стан і рівень 
олімпіад, – Г.М.Ніколаєва, Є.С.Березняк, 
С.П.Курило, Н.Ф.Толок, Л.І.Титаренко, 
С.В.Василенко. Теперішній Голова журі 
Всеукраїнської хімічної олімпіади – проф. 
Ю.В.Холін (Харківський національний 
університет імені В.Н.Каразіна), експерт – 
проф. В.К.Яцимірський (Київський 
національний університет імені Тараса 
Шевченка). 

У Закарпатській області перша обласна 
олімпіада з хімії була проведена в 1964 році. 
Організаторами обласних олімпіад, в 
основному, виступають Закарпатський 
інститут післядипломної педагогічної освіти 
та хімічний факультет Ужгородського 
національного університету (табл.1).  

У процесі дослідження нами зібрані 
відомості про сумарну кількість регіональних 
призерів обласних хімічних олімпіад за 
період існування незалежної України 1992-
2006 рр, які представлені на рис.1.  

 
 
 

Таблиця 1.  
Організатори хімічних олімпіад у Закарпатській області 

 
Закарпатський інститут 

післядипломної педагогічної освіти Рік 
Хімічний факультет УжНУ 

(декан, голова журі) 
Директор інституту Зав. кабінетом хімії 

1964 М.І.Головей  І.С.Котова О.С.Шимко 
1965-68 М.І.Головей І.С.Котова К.К.Бедя 
1969-73 І.В.Смоланка О.Г.Туряниця К.К.Бедя 
1974 І.В.Смоланка П.І.Кохан К.К.Бедя 
1975-77 Ю.В.Меліка  П.І.Кохан К.К.Бедя 
1978 Ю.В.Меліка П.І.Кохан О.Л.Гаваші  
1979-80 Ю.В.Меліка П.І.Кохан О.Л.Гаваші 
1981 І.В.Смоланка П.І.Кохан Л.І.Мовчанюк 
1982-1986 Б.М.Єршов П.І.Кохан М.А.Штефанець 
1987-1988 Ю.В.Мигалина М.Ю.Гаврилешко М.А.Штефанець 
1989-1991 Б.М.Єршов М.І.Талапканич  М.А.Штефанець 
1992-1996 Б.М.Єршов М.І.Талапканич І.П.Сірко 
1997-2006 В.Г.Лендєл М.І.Талапканич І.П.Сірко 
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Рис.1. Регіональні призери хімічних олімпіад Закарпаття 1992-2006 рр. 
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З року в рік організація та методика 
проведення олімпіад удосконалюються, що 
перебуває під постійною увагою хімічного 
факультету УжНУ [2-5]. Упродовж багатьох 
років у Закарпатті хімічні олімпіади школярів 
традиційно проводили у формі розв’язування 
задач (шкільні, районні, міські), а також 
розв’язування задач і виконання 
експериментальних робіт (обласна олімпі-
ада). Авторами [2] досліджено та вироблено 
певні пропозиції щодо покращення 
організації та методики проведення хімічних 
олімпіад, а саме: відмови від традиційної 
однаково визначеної для всіх шкіл норми 
представництва учнів з кожного класу і 
введення рейтингової системи оцінювання 
результатів шкіл та районів на олімпіадах, що 
й визначатиме рівень їх представництва; 
застосування на хімічних олімпіадах поряд з 
іншими завданнями тестів тощо. 

З метою пропаганди творчих досягнень 
вчителів та учнів на хімічних олімпіадах 
авторами [4] було вперше в Україні 
започатковано оприлюднення їх досягнень на 
прикладі Закарпатської області, а саме: на 
відміну від традиційних олімпіадних 
збірників, які містять тільки умови та 
розв’язання завдань, додатково наведено 
відомості про учнів-призерів, їх подальшу 
долю після закінчення школи, інформацію 
про їх учителів. Показано, що значна частина 
вчителів хімії готує призерів хімічних 
олімпіад, які згодом стають студентами 
нашого факультету, а саме: Г.В.Ажнюк, 
Г.П.Кушнір, К.Є.Маркуш, Л.О.Німець, 
Г.К.Левандовська, Т.В.Поприк, Г.І.Роман, 
К.Й.Сабов, М.С.Світлик (Жудер), 
К.Є.Староста, С.С.Жудер, А.А.Шепа та інші. 

Одержані дані (рис.1) дають змогу 
зазначити, що переважна частина призерів 

обласних олімпіад – це учні ужгородських 
шкіл, далі слідують м.Мукачево, 
Виноградівський, Свалявський, Хустський та 
інші райони. Цілий ряд регіонів за останні 15 
років мають по один-два призери, а 
Міжгірський – жодного. Така ситуація, на 
наш погляд, не є бажаною, оскільки 
практично в кожному регіоні є спеціалізовані 
навчальні заклади нового типу, де повинно 
проводитись поглиблене вивчення шкільних 
предметів, в т.ч. і хімії. Доцільно проводити 
подальше удосконалення підготовки вчителів 
хімії в УжНУ та їх перепідготовки на курсах 
в Закарпатському інституті післядипломної 
педагогічної освіти, а відповідним органам 
освіти у регіонах створювати належні умови 
для професійної діяльності учителя. 
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In work the literary review on carrying out of chemical оlympiads on Ukraine and on 
Transcarpathia is lead. The items of information on chemical оlympiads are submitted which 
was carried out in the Transcarpathia region in 1992-2006. 


